

今日潍坊

关注



15分钟冰雹砸倒大片小麦

太可惜了,这些麦子再有20天左右就收割了

本报5月31日讯(记者 张浩)

30日下午2点左右,一场大风夹杂着大雨冰雹突袭昌邑卜庄镇,不到半小时的急雨和15分钟左右的冰雹过后,该镇约四成还有20天左右即将收割的小麦倒伏。31日,记者了解到,该镇受灾面积超2万亩,除小麦外还有部分果树和棉花。

5月31日上午,记者来到昌邑卜庄镇白衣庙村,沿着道路往前走,两边的农田里到处都可以看到倒伏在地的小麦,有的成片倒伏在地上,有的还保持着一定的角度,也有的似乎

没受影响。

村民张少平正对着自己的麦地犯愁。他告诉记者,他种了六亩小麦,30日下午的一场急雨,夹着大风和冰雹,使得两亩多的小麦全“趴”在了地上。“这茬小麦算是白种了。”张少平说,再有20天左右,小麦就开始收割了,碰上这样的事情,可让村民犯了难。

另一位张姓村民告诉记者,30日上午下了一点小雨,很快又晴了。到中午一点半左右时候,忽然从东边来了大片的黑云,很快就下起了雨。

开始的时候雨并不大,但到了2点左右,雨势加急,并且刮起了大风,中间还夹杂着冰雹。“持续了15分钟左右。”这位村民说,就在哗哗一阵过后,雨又变小了,等到2点50的时候,雨就停了,还没到3点,太阳就出来了。

然而就这十几分钟的时间,让村里的麦田变了个样。“我还想着下雨就省了浇水了。”张少平说,他家的小麦还缺一遍水,本想着下雨能省事了,没想到麦子倒伏在了地上。

记者从白衣庙村会计处

了解到,全村一共1800亩地,其中小麦种植1600多亩。从昨天开始,村委让各家各户上报受灾情况,就目前的情况来看,小麦受灾420多亩,其余的还有果树、棉花、香菜、玉米等近50亩。

不只是白衣庙村一处,记者沿路了解到,卜庄镇的前卜村、后卜村、前王村、后王村、马家村、韩家店等十多个村庄都出现了类似的情况。记者从卜庄镇政府办公室了解到,据目前的情况来看,卜庄镇受灾面积超过2万亩,绝大多数为麦田。

多数受灾农田 未入农业保险

当地镇政府拟申请受灾补助

突如其来的风雨加冰雹,让已准备麦收的村民措手不及。绝大多数会减产,少部分面临绝产,而绝大多数受灾农田未入农业保险。31日,记者从卜庄镇政府办公室获悉,相关部门正在对具体的受灾面积和减产损失进行统计,核实后会向上级申请受灾补助。

“村里曾广播过,让入农业保险。”张少平说,现在记不清当时一亩地要交多少钱保险费了,只记得并不是很多。因为本着自愿的原则,所以大多数人都没有入,觉得用不着。现在受灾了,村民们也只能挽回一点是一点。

因为冰雹的关系,小麦减产已成定局。张少平拨开一片看似没受影响的麦地,但在小麦的根处的地面上,已经散落了不少的麦粒。“这都是被冰雹砸的。”虽然下的时间不长,但是对已经饱满的小麦损害很大。

5月31日下午,记者来到卜庄镇政府办公室,一位姓孙的工作人员介绍说,30日雨还没结束的时候,就已经让各个片区和各个村庄统计受灾情况。目前整体统计已经结束,现在正在进行具体到户的损失评估,等统计结束再进行核实时,就会向上级部门申请受灾补助。

本报记者 张浩



不仅影响收成,收割也成问题

5月31日上午,记者来到昌邑卜庄镇,再过20天,这里的小麦就可以收割了,不少麦穗已开始变成金黄色。然而现在,因为大雨冰雹,村镇道路两侧的麦子有的成片倒伏,也有的还在“坚持”,整片麦田变成了“大花脸”。

“还是第一次碰上这种情况。”今年55岁的张少平说,像今年这样刮风下雨还加杂冰雹的情况,多数村民还是第一次遇到。

因为浇水不便,村里几乎家家户户都种植易成活的小麦,而小麦也换不了多少钱。张少平给记者算了一笔账,就一亩地而言,从翻地开始,种子、施肥、浇水等等一亩地的投入得将近1000元,按一

亩产1000多斤,一斤一块多钱算下来,一亩小麦只能把成本换了回来,这还得好年景。小麦过后种玉米,才能换点钱。“大半年就算白干了。”

小麦倒伏并不是第一次了。2010年的这个时候,也是因为一场急雨,农田里的麦子出现了倒伏,但当时受损面积不大,虽然有些减产但是情况并不严重。但是只要倒下的麦子就很难再扶起来,被压在地下的小麦也会逐渐腐烂。即便是能收割起来,麦子会干瘪,磨不出面了。

同时,在用联合收割机收割时,倒伏的麦子比正常的收费会贵一些。张少平说,那样割费时费事,人家都不愿意割。

本报记者 张浩